

*Валерий Андреевич МАНСУРОВ —
президент Российского общества
социологов, доктор философских наук,
профессор*

ГЛОБАЛИЗМ. ТОЛЕРАНТНОСТЬ. ТЕРРОРИЗМ

Сейчас концепция глобализации актуальна во всем мире. Данная концепция выросла на основании иных подходов: цивилизационного, модернистского и постмодернистского — и всех других подходов, связанных со стадийным развитием мира, т. е. мир по ступенькам идет в каком-то одном направлении (прогрессистская парадигма развития человечества). Глобализация — это новая ступень концептуального развития. В рамках концепции глобализации мир рассматривается как нечто единое, имеющее свои определенные тенденции развития, свой единственный путь развития, на котором все выстраивается в определенной последовательности. Почему я связываю эту концепцию с толерантностью и терроризмом? Потому, что эта концепция — новая по своей терминологии (там масса терминов используется). Она по сути своей является новой формой разделения людей, разделения мира. Если раньше делили по идеологическому принципу или еще по каким-то принципам, то теперь делят по качеству жизни: есть лидеры мира (это определенная группа стран) и есть все остальные. Мы все идем в одном направлении, но с разной скоростью. Такой принцип. И получается такое разделение: есть передовая часть, которая указывает путь и которая находится впереди, и есть весь остальной мир. Это разделение приходит на смену всем другим — религиозным, этническим и т. д. Все они начинают играть подчиненную роль. Это совпадающие характеристики, которые не являются самостоятельными. Например, говорят «мусульманские страны» или «панисламизм» (это религиозное направление). Но «панисламизм» и «мусульманские страны» — это определенные регионы мира, не попадающие в этот «золотой миллиард». И они, таким образом, противопоставлены даже на уровне научной концепции. Это есть разделение, подчеркивание различий, которое превращается по многим аспектам в неравенство. Когда мы говорим о различии, это нормально: мы все различны. Но когда мы начинаем эти различия превращать в основу для унижения другого человека, партнера, когда мы из партнера делаем врага, то это уже другая стратегия. Здесь уже говорилось о проблеме «враг и партнер».

В принципе, говоря о толерантности, нам нужно воспользоваться еще одним базовым понятием социологии — социальное взаимодействие. Характеристики социального взаимодействия и дают нам возможность выделить позитивные и негативные формы социального взаимодействия. Позитивное — в том случае, когда участники занимают равные позиции. Они рассматриваются как равные партнеры с равными возможностями, равными правами. Это нормальное взаимодействие, которое очень редко, если вообще может, приводит к конфликтам. Люди стремятся к взаимопониманию, взаимодействию и выстраивают свое поведение в соответствии с договоренностью. Есть другие формы взаимодействия (их достаточно много), в которых различия постепенно превращаются в неравенство.

На XV конгрессе в Австралии очень много докладов было посвящено проблеме неравенства, но проблеме неравенства не на уровне индивидов, а на уровне стран, — неравенства регионов. И здесь в разных типах взаимодействия и находится место такому термину, как толерантность.

Когда мы готовились к большому исследованию по толерантности, мы подобрали различный материал. Например, определение понятия толерантность в разных языках. Испанский: способность принимать идеи и мнения, отличные от собственных. Французский: убежденность в том, что другие могут думать и действовать в

манере, отличной от нашей собственной. Английский: готовность быть терпимым и снисходительным; быть терпимым, разрешать на практике в процессе своих действий иное поведение, позволить людям других убеждений существовать без постороннего вмешательства. Китайский: принимать других такими, какие они есть, и быть великодушными по отношению к другим. Русский: умение терпеть, выдерживать, выносить, мириться с чем-либо, признавать существование кого-либо, быть снисходительным к чему-либо. Суть одна, но национальные различия присутствуют: английская снисходительность, китайское великодушие, арабское снисхождение и русское умение терпеть, выдерживать другого, хотя он не нравится.

Понятно, что толерантность может входить в различные теоретические парадигмы. Если говорить о парадигме глобальности, то это толерантность ведущих, лидирующих стран по отношению к не лидирующим странам и обратная толерантность тех стран, которые называют нецивилизованными, отсталыми, бесперспективными. Они ведь тоже проявляют толерантность, выслушивая все это. И до каких пор они будут ее проявлять, сказать трудно. Важно подчеркнуть, что толерантное сознание представляет собой систему принципов, основанных на правах человека и уважении к личности, а не просто ориентацию на бесконфликтность, не просто стремление к тому, чтобы конфликты не вырвались наружу. Я действую принципиально, я понимаю, что люди разные, я понимаю, что этот человек иначе смотрит на мир, у него другие принципы, но мы попали в одну ситуацию, из которой нам нужно выходить, и мы должны договариваться, а не просто потому, что я не хочу конфликтовать. Если рассматривать толерантность как объект научного исследования, то каждая из научных дисциплин ставит во главу угла разные аспекты этого понятия. Например, если говорить о социологическом подходе, то мы будем рассматривать толерантность как систему ценностей, норм и образцов поведения, которые декларируются во многих религиях и присутствуют во многих современных цивилизационных концепциях, таких, как глобальная этика, права человека, декларация культуры мира и т. д. Психологическая парадигма предполагает анализ межличностных отношений в группе, а также систему мотивации и установок, объединенных вокруг этого понятия. Исследования толерантности в педагогике имеют свою специфику. Это, как правило, изучение форм и методов формирования толерантного поведения, воспитания толерантного человека и формирование его сознания в рамках самого процесса обучения.

Здесь уже затрагивалась проблема «сферности», т. е. того, в каких сферах проявляется толерантность и где она наиболее ярко может проявиться. Я назову основные сферы толерантности. Это, прежде всего, политическая толерантность, т. е. отношение к деятельности различных партий и объединений, к высказываниям их членов, к их программам и т. д. Крайними формами проявления политической нетолерантности является, конечно, фашизм и политика репрессий. Как это происходит, мы знаем из истории. К сожалению, политическая нетолерантность довольно явно проявляется и в современной России, когда достаточно использовать в качестве ярлыка наименование политического движения или партии — и у человека сразу оживает вся система стереотипов. Понятно, что в наше время очень сильно развита и религиозная толерантность и нетолерантность, которая во многом совмещается с политической, потому что они накладываются друг на друга и часто религия, конфессиональные различия становятся основой для политической борьбы. Ведь все требования, предъявляемые мусульманскими террористами, носят политический характер, а действуют они в рамках, казалось бы, религии. Межнациональная нетолерантность — это самый страшный вид нетолерантности, если он существует. Потому что если говорить об образовательной, политической и религиозной толерантности, то эти сферы взаимодействия человек может изменить. Он может сменить религию и стать своим, он может сменить идеологию и будет своим, отказаться же от своей этнической принадлежности, от своей национальности невозможно. Человек

носит всю жизнь определенные признаки своей этничности. Человеку постоянно об этом напоминают. Поэтому ксенофобия, этноцентризм, агрессивный национализм, антисемитизм — это формы проявления межнациональной нетолерантности. К менее популярным, но тоже очень важным сферам относятся:

— гендерная толерантность (взаимоотношения мужчин и женщин, где всегда были различия и всегда присутствовало неравенство);

— возрастная толерантность (к людям старшего возраста со стороны молодежи);

— географическая толерантность (в России это очень ярко проявляется в противопоставлении Москва — и вся остальная Россия или город — и деревня);

— образовательная толерантность (отношения между более образованными и менее образованными слоями населения).

Разные сферы толерантности, естественно, следует изучать, как и различные уровни толерантности:

— абсолютная толерантность (когда человек абсолютно толерантен, он и в высказываниях своих и в поведении своем всегда уважает другого);

— скрытая нетолерантность (человек нетолерантен в душе, но он не позволит себе сказать об этом открыто);

— вербальная нетолерантность (когда люди стараются высказать все, что угодно, по отношению к другим);

— агрессивная нетолерантность (когда люди не просто говорят, а уже действуют);

— терроризм — крайняя форма нетолерантности.

Терроризм — явление многоликое. Это тема специального исследования.

Терроризм — это провоцируемое действие. Террористические акты совершают те, кого иначе не слушают, та сторона взаимодействия, которая не имеет возможности продвинуть свои предложения. Игнорирование сильнейшей стороной своего партнера по взаимодействию провоцирует того на противоправные действия. Его цель здесь — привлечь к себе внимание, заставить себя выслушать. Ведь первое требование террористов — журналистов сюда, телевидение. Мы хотим рассказать о том, что мы думаем. Поэтому самое важное в профилактике терроризма — это создавать такие условия, в которых другая сторона имеет возможность высказаться и быть услышанной. Когда аргументы высказаны той и другой стороной, начинается дискуссия, в этом случае не будет террористического действия, люди будут заняты согласованием своих позиций. Наши американские коллеги очень акцентируют этот момент, хотя сами не всегда ему следуют на практике. Наше поведение очень часто реактивно. В нынешней ситуации мы реагировали на то, что произошло, а в этом случае мы ограничены в своих действиях, нам некогда согласовывать, люди могут погибнуть. Поэтому в действие вступает другой план, оперативный план — быстро подавить сопротивление. Но это тактическая работа, а вот стратегическая работа должна быть выстроена заранее и на научной основе.

Современный мир конфликтен, он разделен: и в России существует неравенство, и у нас существует масса противоречий, и у нас есть обиженные, поэтому всегда существует база для возникновения резких действий с той стороны, которую мы не хотим принимать во внимание.